

# “事实孤儿”、困难群众的生活如何保障?

## ——民政部详解民生热点问题

新华社 孙少龙 王子铭

如何做好“事实孤儿”保障工作?因突发事件影响造成监护缺失的未成年人谁来救助?如何让困难群众安心过年、温暖过冬?

1月25日,民政部召开一季度例行新闻发布会,有关部门负责人对民生热点问题进行了回应。

### “事实孤儿”:不能简单“发钱了事”

“事实孤儿”,即事实无人抚养儿童。加强“事实孤儿”保障,是健全儿童福利保障体系的重要内容。

2019年,民政部等部门联合印发了《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,首次在国家层面将事实无人抚养儿童纳入保障范围,每月发放基本生活补贴,自2020年1月1日开始实施。

民政部儿童福利司副司长倪春霞介绍,截至2020年底,全国已有25.3万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围,保障标准参照孤儿,目前平均每人每月可领1140元。

与此同时,北京、重庆将事实无人抚养儿童纳入助学工程,陕西等地实行全额医保资助,甘肃等地探索优化认定程序……各地在政策创新上纷纷开动脑筋。

倪春霞介绍,为扩大政策惠及范围,2020年年底,民政部会同相关部门印发了《关于进一步做好事实无人抚养儿童保障有关工作的通知》,重点在拓展保障对象范围、优化父母失联认定程序、加强监护指导等方面进行了规定。

“父母失联认定”是基层反映较多的突出难题。对此,通知提出三种认定方式:

一是先报案,由公安部门接警处置查找,出具查找情况回执单;

二是对公安部门难以出警处置查找的,采取“个人承

诺+邻里佐证+村(居)证实+乡镇(街道)查验+民政部门确认”的方式认定。

三是对其他复杂情形,采取“一事一议”的方式解决。即村(居)提方案,乡镇(街道)查验,最后由县级儿童保护协调机制研究确定。

“这些孩子的父母因重病重残、服刑吸毒等原因,监护照料能力比较弱。”倪春霞表示,不能简单地“发钱了事”,要给予儿童和家庭更多关心关爱。

### 因突发事件影响造成监护缺失未成年人:解决“四个难题”

在父母或其他监护人因接受治疗、被隔离医学观察、被拘留等造成未成年人监护缺失的情况下,该如何保障未成年人合法权益?

记者了解到,近日民政部会同有关部门联合印发了《关于做好因突发事件影响造成监护缺失未成年人救助保护工作的意见》,将因突发事件导致父母或其他监护人下落不明、接受治疗、被隔离医学观察、被拘留,或参与突发事件应对工作而造成监护缺失的未成年人作为救助保护对象。

倪春霞介绍,突发事件中,未成年人相对处于弱势,自救能力差,需要能接触到他们的有关人员主动发现、及时报告。谁来报告、向谁报告、怎么报告、谁来照料成为亟待解决的“四个难题”。

针对“谁来报告”,意见明确,父母或者其他监护人、应急管理部门、卫生健康部门、医疗卫生机构、公安机关等人员和单位在突发事件中接触、知晓有监护缺失未成年人的,要在第一时间履行报告义务。同时,对村(居)民委员会、学校等机构在工作中加强发现报告义务作出规范。

针对“向谁报告”和“怎么报告”,意见明确,民政部门和公安机关为报告受理部门,热线电话是报告的重要途径。

倪春霞表示,目前各地民政部门正陆续开通当地未成年人保护热线,通过12345政务服务热线等方式对外开展工作。

针对“谁来照料”,倪春霞介绍,妥善照料因突发事件影响造成监护缺失的未成年人,民政部门责无旁贷。同时,卫生健康部门、教育部门、公安部门也需要按照意见要求做好未成年人就医、就学、寻亲等工作。

### 困难群众:多措并举保障基本生活

距离春节还有不到一个月的时间,如何在冬季严寒、疫情防控等形势下保障困难群众的基本生活,成为社会近日关注的热点问题。

“首先将加强对已脱贫人口和边缘人口监测排查,主动发现、精准识别,及时将符合条件的纳入低保、特困供养等救助范围。”民政部社会救助司副司长张再刚在发布会上说。

据张再刚介绍,目前全国共有4420万困难群众纳入低保范围,全国城市低保平均标准为每人每月665元,农村低保平均标准为每人每年5842元,分别同比增长7.7%、11.3%。同时,财政部、民政部提前下拨2021年中央财政困难群众救助补助资金1041.62亿元,确保困难群众基本生活救助资金需求。

当前,新冠肺炎疫情防控形势依旧严峻。张再刚表示,对受疫情影响陷入生活困境的群众,急难发生地应直接实施临时救助;受疫情影响严重地区,可采取增发救助金、发放临时生活补助和生活物资、暂缓退出低保等方式,保障困难群众基本生活。

此外,针对北方地区的严寒情况,张再刚表示,民政部将指导当地相关部门实施冬季取暖救助,确保寒冷地区困难群众冬天不受冻。据统计,黑龙江、辽宁等地区已累计发放取暖补贴超过18亿元。

### 吉林公主岭8名党员干部因防疫不力被追责问责

新华社 赵丹丹 姚湜

25日,吉林省长春市纪委监委对在疫情防控工作中履职不力、失管失察、失职失责的8名党员干部追责问责情况进行了通报。

公主岭市卫健委党组书记、局长冯树林,对疫情防控严峻形势认识不足,履行监管职责不力,对疾控中心出现的应急处置不力问题负有重要领导责任,被给予党内严重警告处分,免去其职务。公主岭市卫健委副局长张凯旗,对疾控中心出现的应急处置不力问题负有重要领导责任,被给予党内严重警告处分,免去其职务。公主岭市疾病预防控制中心党支部副书记、主任高和宇,对疫情突发应急处置工作中的重要环节监管不到位,严重失职失责,被给予撤销党内职务、政务撤职处分。

公主岭市市场监督管理局副局长赵利群,对疫情防控工作重视不够,落实常态化疫情防控要求不力,未能及时取缔无证经营的“艾尚瀚邦”养生馆,对该处疫情集中传播严重后果负重要领导责任,被给予党内严重警告处分。公主岭市市场监督管理局公主岭经济开发区分局副局长陈存林,落实常态化疫情防控要求不力,未能及时取缔无证经营的“艾尚瀚邦”养生馆,对该处疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予撤销党内职务、政务撤职处分。

公主岭市范家屯镇党委副书记孙学忠,落实疫情防控属地管理责任不力,对辖区内疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予党内严重警告处分。公主岭市范家屯镇副镇长兼公主岭市公安局范家屯派出所所长杜文德,对常态化疫情防控工作重视不够,排查管控督导不力,对辖区内疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予党内严重警告处分。

公主岭市范家屯镇兴华社区党支部书记兼主任曹玉华,执行网格化管理措施不实,所在社区疫情防控工作流于形式,未能及时发现“艾尚瀚邦”养生馆人员聚集问题,被撤销党内职务,建议依法罢免其社区主任职务。

### 吉林通化志愿者:我是你的“腿”



在吉林省通化市东昌区某超市内,杜思成(中)与同伴核对配送订单信息。

今年23岁的杜思成是一名西藏支教教师。学校放假后,他返回家乡吉林通化,在家中根据防疫要求进行居家观察。自疫情发生以来,他反复与通化市青年志愿者协会进行沟通,并在结束居家观察后第一时间申请成为了一名青年志愿者。

1月23日,结束居家观察后首次步出家门的杜思成,与十余位小伙伴组成了志愿者小组,负责在通化市内一家定点超市中为居家封闭居民提供生活必需品代购配送服务。

在整个通化市东昌区,如杜思成一样的青年志愿者共有千余名。他们日夜穿梭在超市和社区间,为保障居民居家封闭管理期间的生活必需品供应而全力奔行。

接订单、选配商品、打包装车、进行配送……在志愿者们的帮助下,商品逐渐从货架上被分拣到一个个购物车中,每隔一段时间便会根据订单区域统一进行配送,生活物资在超市和居民间“流动”起来。

杜思成说,居民的认可和理解是对志愿者们最大的鼓励,“特殊时期,我们志愿者愿成为百姓们的‘腿’,代你购物、为你跑腿”。

新华社 许畅 摄

### 文化和旅游部原党组副书记、副部长李金早严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社

日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对文化和旅游部原党组副书记、副部长李金早严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,李金早丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对抗组织审查,出尔反尔、欺骗组织,搞迷信活动;无视中央八项规定精神,频繁接受可能影响公正执行公务的宴请,违规收受礼品;在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物,在组织函询时不如实说明问题;利用职权为亲属经营活动谋利,家风败坏,生活腐化,伙同家人收钱敛财;把公权力异化为谋取私利的工具,利用职

务上的便利在企业经营、工程承揽等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

李金早严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予李金早开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;终止其党的十九大代表资格;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。